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Nr postepowania: ZP/207/018/U/22 Zatgcznik nr’5 do SWZ

Ustuga ttumaczenia pisemnego czterech nagranych wyktadéw (dwa wykfady oryginalnie sg w
jezyku polskim i dwa wyktady oryginalnie s3 w jezyku angielskim) na 3 jezyki: angielski/polski (w
zaleznosci od oryginatu), chinski, rosyjski. Projekt finansowany jest przez Narodowa Agencje
Wymiany Akademickiej w ramach Programu Welcome to Poland

1. Przedmiotem zamdwienia jest ustuga ttumaczenia pisemnego zwyktego wyktadow:

a) Ttumaczenie pisemne wyktadu z jezyka polskiego na jezyk angielski ,,Dlaczego warto
ptaci¢ podatki — rachunkowos¢ podatkowa” oraz ,,Analiza: produkcja-koszty-zysk.
Rachunkowos$¢ zarzadcza”.

b) Ttumaczenie pisemne wyktadu z jezyka polskiego na jezyk rosyjski ,Dlaczego warto
ptaci¢ podatki - rachunkowos$é podatkowa” oraz ,Analiza: produkcja-koszty-zysk.
Rachunkowos$¢ zarzadcza.”.

c) Ttumaczenie pisemne wyktadu z jezyka polskiego na jezyk chinski , Dlaczego warto
ptaci¢ podatki - rachunkowo$¢é podatkowa” oraz ,, Analiza: produkcja-koszty-zysk.
Rachunkowos¢ zarzadcza”.

d) Ttumaczenie pisemne wyktadu z jezyka angielskiego na jezyk polski , The importance
and consequences of economic growth - essentials of economics” oraz ,,Can we not
communicate. Human resources management”.

e) Tlumaczenie pisemne wyktadu z jezyka angielskiego na jezyk rosyjski ,, The
importance and consequences of economic growth - essentials of economics” oraz
,Can we not communicate. Human resources management.”.

f) Ttumaczenie pisemne wyktadu z jezyka angielskiego na jezyk chinski , The importance
and consequences of economic growth - essentials of economics” oraz ,,Can we not
communicate. Human resources management.”.

2. Liczenie znakéw bedzie dokonywane w MS Word za pomoca narzedzia ,,Statystyka wyrazéw”
na podstawie tekstu wyjsciowego (przed wykonaniem ustugi). Strona obliczeniowa to 1800
znakow ze spacjami.

3. Podane ponizej scenariusze sg wersjami ostatecznymi, przygotowane wg. zrealizowanych
nagran z wyktadéw. Scenariusze do ttumaczen nie ulegng zmianie. Nagrania w formie linku
do kanatu youtube sg umieszczone ponizej.

4. Teksty wyktadow dotyczg wprowadzenia do tematyki zarzagdzania i ekonomii (podatki,
finanse, marketing itp.).

5. Nizej zamieszczone materiaty, jako pliki tekstowe (w MS Word) do ttumaczenia, zostang
przestane Wykonawcy drogg elektroniczng i bedg odbierane elektronicznie w czasie oraz na
adres wskazany w umowie. Przettumaczone dokumenty muszg zosta¢ dostarczone w pliku
Word, nadpisujac jezyk zrodtowy jezykiem docelowym.

6. Wykonawca moze powierzyé wykonanie czesci zamdwienia Podwykonawcy.

7. W przypadku powierzenia realizacji umowy podwykonawcom, Wykonawca ponosi petng
odpowiedzialno$¢ wobec Zamawiajgcego za ich dziatania lub zaniechania.

8. Odbioru przedmiotu umowy pod wzgledem zgodnosci z ofertg dokona upowazniony przez
Zamawiajgcego pracownik spisujgc z Wykonawca protokot zdawczo- odbiorczy.
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W przypadku uwag dotyczacych realizacji przedmiotu umowy lub stwierdzonych wad
przedmiotu umowy, strony ustalg sposéb oraz termin usuniecia nieprawidtowosci. Termin
ten nie bedzie dtuzszy niz 7 dni kalendarzowych. Wystgpienie powyzszych okolicznosci nie
uchyla uprawnien Zamawiajgcego oraz konsekwencji Wykonawcy zwigzanych z
niedotrzymaniem terminu realizacji umowy okreslonych w umowie i odpowiedzialnosci za
niewykonanie lub nienalezyte wykonanie.

10. Ponizej zatgczone zostajg scenariusze do ttumaczenia pisemnego (tgcznie z tytutem wyktadu).

a) ,Dlaczego warto ptaci¢ podatki — rachunkowos¢ podatkowa”
Link do filmu: https://tiny.pl/9b1g9

| stopien, 3 rok.

Dzien dobry! Nazywam sie Piotr Kasprzak i jestem wyktadowcq na Wydziale Zarzgdzania i Ekonomii.
Dzisiaj chciatbym zabrac¢ Was w ciekawy swiat podatkdw.

Opowiem Wam dlaczego podatki warto ptaci¢ i na co sq one przeznaczane. Zaczynamy.

Zacznijmy od tego czym sq podatki.

Definicja jest trudna, ale pozwdlcie, ze jg przeczytam:

Wedtug definicji podatek to: wszelkie publicznoprawne, przymusowe i bezzwrotne swiadczenie
pieniezne na rzecz panstwa lub jednostek samorzqdu terytorialnego, ktdre nie stanowi przychodow
parstwowych funduszy celowych oraz innych jednostek sektora finansow publicznych.

Brzmi trudno? No dobrze, w takim razie w kilku prostych, zrozumiatych stowach.
Podatki to pienigdze, ktore ptacimy administracji publicznej czyli urzedom skarbowym.
Musimy je ptacic, bo tego wymaga prawo. Za nieptacenie podatkdw grozi kara: mandat lub wiezienie.

Podatki naktadane sq przez rzqdy wszystkich krajow swiata. Nie ma praktycznie ludzi, ktorzy nie
ptaciliby podatkow.

No dobrze - wiemy czym sq podatki. Teraz odpowiedzmy na pytanie - dlaczego warto i musimy ptacic
podatki?

Podatki ptacimy bo z nich finansowane sq ustugi publiczne - czyli policja, szpitale, straz pozarna,
przedszkola, szkoty czy budowa drdg.

Wszyscy na co dzien korzystamy z tego typu ustug, wiec wszyscy powinnismy je finansowac.
Zapoznajmy sie teraz z definicjg ustug publicznych.

Ustuga publiczna jest to ustuga finansowana przez administracje publiczng, z ktdrej korzysta kazdy z
nas.

Macie pomyst na jakis przyktad?
Swietnie! Moze to by¢ np. policja, szkota, szpital czy budowa nowej drogi lub przedszkola.
Sq to zatem ustugi, z ktorych korzystamy na co dzien i ktére finansujemy z podatkdow.

Czy podatki zawsze wyglgdaty tak samo? NIE. W przesztosci podatki nazywano czesto daniami.
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Miaty one charakter niepieniezny - wtadca np. krél wzywat swoich poddanych do tego, zeby dzielili sie
tym, co udato im sie stworzy¢ lub wyprodukowac.

Poddani dawali zatem krélowi np. zbozZa, jajka, mieso.
Z biegiem czasu, coraz czesciej jednak odchodzono od ptacenia podatkdw w naturze.

Wraz z powstaniem pieniedzy, poszczegdlne kraje wprowadzaty systemy podatkowe, w ktérych
rozliczano sie z podatkdw w podobny, znany wspofczesnie sposob.

Historia podatkdw mdwi, ze pierwsze daniny pochodzity czesto z:

1. Dochoddw z majgtku np. w momencie, w ktérym ktos wynajmowat komus dom lub pozwalat
korzystac ze swojej ziemi rolnej. Zyskami z najmu musiat dzieli¢ sie takze z administracjg
rzgdowg.

2. Zdobyczy i tupdw wojennych.

3. Kontrybucji czyli swoistego “okupu” naktadanego na narody podbite.

Ponadto, w starozytnej Grecji i Cesarstwie Rzymskim wprowadzono pierwowzdr wspotczesnych
systemow. Zaczeto pobierac podatki od majgtku, spadkdw czy tzw. podatek pogtdwny - ptacony przez
kazdego obywatela w tej samej kwocie czyli od kazdej gtowy.

Najnowsza historia podatkdow pokazuje, ze:

Dzisiaj ptacimy podatek VAT, ktory stanowi element ceny kazdego produktu i kazdej ustugi, na
przyktad: kupujgc spodnie za 123 zt 23 to podatek VAT czyli do rgk przedsiebiorczy trafia tylko 100 zt.
Podatek ten w latach 60 po raz pierwszy wprowadzit rzqd francuski.

Natomiast jak zarobimy troche pieniedzy to okoto % zarobionej kwoty musicie oddac jako podatek
dochodowy. Podatek dochodowy po raz pierwszy na state wprowadzili rowniez francuzi w XIX wieku.
PdzZniej podatki staty sie jeszcze bardziej restrykcyjne. Proces ten zapoczgtkowali Niemcy i Amerykanie
na poczgtku XX wieku wprowadzajgc dodatkowe, bardziej restrykcyjne przepisy.

VAT i akcyza czyli podatki konsumpcyjne w praktyce:

Czy wiecie jak duze jest opodatkowanie nowego, kupionego w salonie samochodu?
Policzmy to!

Samochdd ,,wyjezdza” z fabryki...

Producent wycenia pojazd na kwote 60.000. Zatézmy dwa warianty: silnik, ktory ma pojemnosc¢ 1.9 L i
silnik, ktéry ma pojemnosc 2.1 L. Od pojemnosci zalezec¢ bedzie akcyza.

W pierwszym przypadku wyniesie 3,1%, w drugim 18,6%.
Policzmy:

W pierwszym przypadku 60.000 mnozymy razy akcyze i podatek VAT. Wyjdzie nam kwota 76 088 PLN.
W drugim wyjdzie nam kwota 87 527 PLN. Zwrdccie uwage jak duzo w cenie samochodu jest podatku.

O podatkach mozna mdéwic na serio... ale spdjrzmy na nie z przymruzeniem oka. Znajdziemy tutaj
kilka cytatow, ktore opisujg podatki na mniej powaznie:

,Rzeczg, ktorqg najtrudniej w swiecie zrozumiec, jest podatek dochodowy”
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Powiedziat to wybitny fizyk Albert Einstein, ktory odkryt bardzo wiele zjawisk, a podatek dochodowy
uwazat za rzecz trudng.

,,0d podatkdw ucieka za granice co najmniej tylu ludzi, ilu ucieka od dyktatorow”
To powiedziat kiedys kanadyjski polityk James Newman. No i bardzo znany cytat.

"W zyciu pewne sq tylko dwie rzeczy - Smierc i podatki" - tak zwykt byt mawiac¢ Benjamin Franklin,
jeden z twércdw amerykarniskiej konstytucji.

No dobrze. To teraz kilka powazniejszych cytatdow:

“Istotq demokracji jest obywatelska swiadomosé, ze kazdy grosz z podatkdw nalezy do nas
wszystkich, a nie tylko do politykéw.” Steven Kelman, wyktadowca Harvard Kennedy School of
Government

Zatem pienigdze w budZecie nie pochodzq z kieszeni politykdw, a tak naprawde nas wszystkich,
zwyktych obywateli. Jak widzicie politycy nie powinni chwali¢ sie, tym, Ze cos nam dali.

Musimy pamietac o tym, Ze my, jako obywatele, sami to finansujemy i partycypujemy w utrzymaniu
naszego, wspdlnego dobra, jakim jest nasze paristwo.

“Podczas gdy wiekszos¢ Amerykandw z trudem wigze koniec z koricem, my, superbogaci, korzystamy z
wielkich ulg podatkowych.Ptace nizsze podatki niz moja sprzqtaczka.”

To kiedys powiedziat Warren Buffett.

Niestety czes¢ bogatych ludzi ma mozliwos¢ korzystania z porad kancelarii prawniczych, ktore
podpowiadajq, jak ptacic nizsze podatki. Wiekszosci ludzi niestety na to nie stac.

“Polski system podatkowy jako catosc jest degresywny, tzn. dochody po opodatkowaniu sq bardziej
zréznicowane niz przed opodatkowaniem.

Krotko mdwigc, system podatkowy jest tak zbudowany, ze ci, co majqg duzo, po opodatkowaniu majq
jeszcze wiecej.”

Poznalismy juz to, co o podatkach myslg niektdrzy. Wiemy jaka jest historia, ale znajdZzmy odpowiedzi
na ponizsze pytania:

o Jakie podatki ptacimy?

e (o jest opodatkowane?

o W jaki sposob ptacimy podatki?

e Kto jest opodatkowany?
Ptacimy zatem podatki:

e  Przychodowe- od przychodu

e Dochodowe czyli od przychodu pomniejszonego o koszt

e Konsumpcyjne czyli na przyktad od naszych codziennych zakupow

e Majgtkowe czyli na przyktad od posiadanego samochodu lub mieszkania
Podatki wedfug tego kryterium podzielimy na:

e Bezposrednie czyli sami ptacimy je do urzedu
e Posrednie czyli podatki ptaci za nas na przyktad sprzedawca
Ptacimy podatki:
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e Samorzgdowe na przyktad: na utrzymanie gminy
e Panstwowe na przyktad na utrzymanie wojska i krajowych urzeddéw
Czy wszyscy lubimy ptaci¢ podatki? Co o nich myslimy?

92% badanych Polakéw uwaza, ze nalezy ptaci¢ podatki, bo z nich finansowane jest miedzy innymi
bezpieczeristwo i zdrowie — wynika z sondazu CBOS.

Z drugiej strony 87 proc. respondentdow uznafto, Ze podatki sq za wysokie.

90 proc. badanych twierdZzi, Zze styszato o podatku PIT, jednak 16 proc. pracujgcych na umowe o prace
jest przekonana, ze nie ptaci takiego podatku.

90 proc. Polakow styszato o podatku VAT, 70 proc. twierdzi, ze wie na czym on polega, ale tylko 42
proc. uwaza, ze ptaci taki podatek.

Az 21 proc. Polakéow uwaza, ze nie ptaci zadnych podatkdw, ani PIT-u, ani CIT-u, ani nawet VAT-u.
Z ptaceniem podatkdow zwigzane jest pojecie fiskalizmu parstwa.

Jest to polityka paristwa polegajgca na dgzeniu do osiggniecia jak najwiekszych wptywow do budzetu
poprzez naktadanie kolejnych obcigzern podatkowych. Paristwo dqgzy do maksymalizacji zyskow.

Sam fiskalizm nie jest zjawiskiem groZnym. GrozZny jest natomiast nieodpowiedni jego stopien.

Zbytnie opodatkowanie przedsiebiorstw i 0sob fizycznych moze spowodowac niechec ptacenia
podatkow, a tym samym brak dochoddéw na wspdine cele.

Na co przeznaczamy podatki?

Co roku Fundacja Obywatelskiego Rozwoju publikuje “rachunek od paristwa” czyli zestawienie
wydatkow publicznych za poprzedni rok w przeliczeniu na mieszkarica Polski niezaleznie od wieku.
Spdjrzmy na co konkretnie przeznaczane sq nasze podatki:

e Emerytury i renty - nieco ponad 7025 zt rocznie
e FEdukacja - prawie 2600 zt
e Opieka zdrowotna - 2534 zt
e Pomoc spotfeczna - 2136 zt (w tym 589 zt programu Rodzina 500+)
e Transport - 1981 zt
o Wojsko, policja, wiezienia, sqdy - 1675 zt
e Administracja - 1119 zt
e QOdsetki od dtugu publicznego - az 826 zt
Dlaczego pfacenie podatkdw jest wazne?

Co moze sie stac z budzetem paristwa, gdy obywatele nie ptacq lub unikajg ptacenia podatkdéw?
Jaki system podatkowy mozna uzna¢ za sprawiedliwy?

Czy znacie juz odpowiedzi na te pytania?

Zatem podsumowujgc:

Patriotyzm podatkowy to postawa, ktdra zaktada partycypowanie w budzZecie paristwa poprzez
uczciwe ptacenie podatkow.

Dzieki temu mozliwe jest finansowanie débr i ustug publicznych.
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Projekt finansowany przez Narodowg Agencje Wymiany Akademickiej w ramach Programu Welcome
to Poland.

b) ,Analiza: produkcja-koszty-zysk. Rachunkowos¢ zarzadcza.”
Link do filmu: https://tiny.pl/9b17f

Studia magisterskie, 1 rok.

Dzieni dobry, nazywam sie Jarostaw Zietarski.

W tym filmie opowiem o bardzo waznych aspektach prowadzenia kazdej firmy.

Czy zastanawiates sie dlaczego tak niewiele firm osigga sukces?

Przyczyn jest wiele. Najczesciej mowi sie o braku odpowiednich umiejetnosci oraz o ztych decyzjach.

Skoro przyczynq zamkniecia firmy jest brak odpowiednich umiejetnosci to w zasadzie zte decyzje sq
tylko konsekwencjq braku tych umiejetnosci.

Logiczne prawda?

Skoro nie umiesz czegos robic, to trudno oczekiwac, ze zrobisz to dobrze.

Gorzej jak brak umiejetnosci wynika z braku podstawowej wiedzy.

Wtedy prowadzenie firmy jest bardziej eksperymentem niz Swiadomym dziataniem.
Taka firma raczej nie wytrzyma konsekwencji popetnianych bteddw.

To jaka jest ta podstawowa wiedza, skoro jest taka wazna?

Zacznijmy od tego, Ze prowadzenie kazdej firmy oznacza koniecznos¢ ponoszenia roznego rodzaju
kosztow.

Nic odkrywczego prawda? No to postuchajcie dalej.

Bez wzgledu na to czego te koszty dotyczg, mozemy je podzieli¢ na dwie gtowne kategorie: koszty
state i zmienne.

Koszty state to takie, ktore firma ponosi bez wzgledu na to czy cos produkuje czy nie, a jezeli firma nie
zajmuje sie produkcjg to bez wzgledu na to czy kupuje wyroby gotowe do dalszej odsprzedazy.

To oznacza, ze firma bedzie ponosita koszt stafy nawet wtedy gdy przestanie produkowad, lub gdy
przestanie kupowac produkty, ktére pdzniej odsprzedawata.

Jakie koszty bedq uznane za state?

Sq to np.: koszt waszej pensji (jezeli jestescie wtascicielem firmy) lub koszt zarzgdu firmy, koszt
amortyzacji, czes¢ wynagrodzen (np. wynagrodzenia administracji, bo administracja przeciez niczego
nie produkuje), réwniez réznego rodzaju ubezpieczenia (np. maszyn lub budynkdéw) oraz czynsz za
najem lokalu. To sq wtasnie koszty state.

Czy poziom ponoszonych kosztow statych jest wazny, skoro nie zalezy od liczby wyprodukowanych
wyrobow?

Jest bardzo wazny z dwdch powodow.
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Pierwszy jest taki, Ze otwierajgc wtasnq firme bardzo fatwo jest wygenerowac wysoki poziom kosztow
statych.

Chyba kazdy z nas by chciatby zarabiac duZo pieniedzy, jezdzi¢ drogim samochodem, miec¢ duzy dom z
basenem i spetnia¢ swoje marzenia.

Otwieramy firme po to, zeby dzieki niej mdc realizowac swoje plany zyciowe, to naturalne. Wysoka
pensja, ktéra nie zalezy od wielkosci produkcji na pewno pomoze zrealizowac wasze marzenia.

Problem w tym, ze znacznie trudniej jest pokry¢ wysoki poziom kosztow stafych odpowiednig
sprzedazq. Wyjasnie to bardziej szczegéfowo w dalszej czesci tego filmu.

Skoro wysoki poziom kosztow statych stanowi zagroZenie, to wydaje sie uzasadnione utrzymywanie
ich na najnizszym mozliwym poziomie. Logiczne prawda?

Tylko, Ze jezeli wasza pensja jako wtasciciela firmy bedzie zbyt niska, lub nawet w ogdle z niej
zrezygnujecie, zeby utatwic start swojej firmie, to bedziecie sfrustrowani waszqg prywatng kondycjg
finansowg.

Moze sie okazad, Ze jako wtasciciel firmy macie problem z optaceniem wtasnych rachunkéw. Wéwczas
zaczniecie sie zastanawiac nad sensem prowadzenia firmy.

Zaraz wyjasnie wam jaki sposob koszty state wptywajq na wynik firmy.
Przejdzmy teraz do kosztdw zmiennych.

W przeciwienstwie do kosztow statfych, koszty zmienne zalezq od wielkosci produkcji, czyli zmieniajq
sie wraz ze zmiangq liczby produktow wytworzonych przez przedsiebiorstwo.

Zaleznos¢ ta jest bardzo prosta — im wiecej produkujemy, tym wieksze koszty zmienne ponosimy.

Jezeli tego rodzaju koszty zmieniajq sie proporcjonalnie do wielkosci produkcji mozemy to przedstawic
za pomocq takiego wykresu.

Jezeli produkcja sie zwieksza, to i koszty zmienne bedq wieksze i na odwrdét — mniejsza produkcja
wygeneruje mniejszy poziom kosztéw zmiennych.

To logiczne prawda?

Wtasnie omowitem dwie gfowne kategorie kosztow.

Koszty state nie zalezq od wielkosci produkcji, a koszty zmienne zalezq.
Proste?

No...tylko, ze to nie zawsze jest prawdziwe.

Koszty state nie zalezq od wielkosci produkcji tak dtugo jak zwiekszenie produkcji nie wymaga
zwiekszenia kosztow statych. Skomplikowane? Juz ttumacze.

Kazdy z nas ma rdznego rodzaju ograniczenia.
Ogranicza nas np. brak umiejetnosci, brak wiedzy, brak wystarczajgcej powierzchni.

Ale tym co nas wszystkich ogranicza w takim samym stopniu jest czas. Jak to sie ma do kosztu
stafego?
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Zakup maszyny to wieksze koszty state zwigzane np. z jej amortyzacjq. Kazdg maszyne cechuje cos co
sie nazywa zdolnoscig produkcyjng.

Jest to informacja ile maksymalnie sztuk w jednostce czasu moze wyprodukowac dana maszyna.
Wrdéémy do przyktadu maszyny, ktéra przycina kartony.
Zatdézmy, ze zdolnosc¢ produkcyjna tej maszyny to 3 000 arkuszy na godzine.

W przypadku tej maszyny mozemy zwiekszy¢ produkcje arkuszy od zera do 3000 arkuszy na godzine
nie zwiekszajgc kosztu statego.

Niestety ograniczeniem tej maszyny jest 3000 arkuszy na godzine. Wiecej nam nie wyprodukuje.

Jezeli chcielibysmy produkowac wiecej niz 3 000 arkuszy na godzine, np. 6 000 arkuszy na godzine, to
musimy dokupic drugq takqg maszyne.

Tylko, ze zakup drugiej maszyny, spowoduje wzrost kosztu statego. Tak to sie bedzie przedstawiafo na
wykresie.

Jak widzisz zakup kazdej maszyny spowoduje nie tylko wzrost mozliwosci produkcyjnych firmy, ale tez
skokowy wzrost kosztu statego.

Przy dwdch maszynach zdolnos¢ produkcyjna wyniesie 6000 arkuszy na godzine, przy trzech 9000
arkuszy na godzine i tak dalej.

Mam nadzieje, ze teraz juz rozumiecie ze koszty state nie zalezq od wielkosci produkcji, tak dfugo jak
wielkos¢ produkcji miesci sie w granicach zdolnosci produkcyjnych posiadanych maszyn.

Jezeli wzrost produkcji pocigga za sobg koniecznosc dokupienia kolejnej maszyny, koszty state
wzrosng.

Znamy juz dwa gféwne rodzaje kosztow: koszty state i koszty zmienne. Ich suma to koszty catkowite.
Otwarcie firmy wigze sie z koniecznoscig ponoszenia kosztow. Nie brzmi to optymistycznie.
Ale firmy przeciez sprzedajg towary i ustugi. To oznacza, ze oprocz kosztow majq tez przychody.

Czas porozmawiac o zarabianiu pieniedzy. Kazda firma sprzedaje towary lub ustugi, albo i jedno i
drugie.

Cena kazdego sprzedawanego towaru lub ustugi powinna by¢ wieksza niz ich koszt zmienny. To
logiczne prawda?

Jezeli ustalisz cene produktu ponizej jego kosztu zmiennego to...
No wtasnie. Po prostu tego nie rébcie.
Rdznica miedzy cenq produktu lub ustugi a jego kosztem zmiennym nazywa sie marzq brutto.

Policzmy to na jakims przyktadzie. Zatézmy, Zze wtasnie otworzylismy wtasng firme, ktdra bedzie
sprzedawata kawe.

Sprzedaz kawy to fajny biznes, bo wiele 0séb codziennie jq pije, wiec jak bedg zadowoleni z naszego
produktu, to bedziemy mieli statych klientow.

Ale zanim sprzedamy kawe to musimy jq posiadac. Nie produkujemy kawy, tylko kupujemy jg w
duzych workach i przesypujemy do mniejszych opakowan.

@ Uczelnie
Fahrenheita



/ WYDZIAL ZARZADZANIA
- | EKONOMII

Kosztem zmiennym w tym przypadku bedzie kawa, ktérg kupilismy i opakowanie, ktére rowniez
musimy kupic.
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Pierwszym naszym produktem jest kawa w opakowaniu 500 gr.

To méj przyktad, a wiec na opakowaniu bedzie logo mojego kanatu na youtube.
Podoba sie Wam taka kawa? Bo mi tak.

Jezeli chcemy sprzedawac kawe przez internet za posrednictwem znanych platform handlowych
bedziemy musieli poniesc¢ jeszcze jeden koszt zmienny.

To prowizja, jakg pobierze od nas wtasciciel takiej platformy za sprzedaz kazdej sztuki naszego
produktu.

Zatézmy, ze prowizja ta wynosi 10% wartosci ceny. Nasze koszty zmienne wyglqgdajg obecnie w ten
Sposob:

Zeby policzy¢ wartos¢ jednostkowego, czyli przypadajqgcego na jeden produkt, kosztu zmiennego
musimy teraz ustali¢ jego cene. Zatézmy, ze cena jednej paczki kawy to 16 zt.

Skoro znamy cene, mozemy teraz policzy¢ prowizje internetowej platformy handlowej. Wynosi ona
10% wartosci ceny, czyli w naszym przypadku bedzie to 1,60 zt.

Teraz mozemy juz obliczy¢ koszt zmienny jednej paczki kawy. Zatézmy, ze kupujemy worek kawy o
wadze 25 kg za 200 zt.

To oznacza, ze z jednego takiego worka mozemy przygotowac 50 opakowar, kazde po pot kilograma.
W takim razie kazde opakowanie bedzie zawierato kawe, ktdra kosztuje nas 4 zt.

Wstawmy to do naszego rownania.

Koszt opakowania to 40 groszy.

Pozostaje teraz prowizja. Skoro ustalilismy cene na 16 zi, a prowizja stanowi 10 % tej kwoty, to
oznacza, ze wyniesie ona 1,60 zt od kazdego sprzedanego opakowania.

Koszt jednostkowy zmienny, czyli jednej sztuki naszego pierwszego produktu to 6 zt.

Cena pédtkilogramowej paczki kawy to 16 zi, a jej koszt zmienny to 6 zt. Cena jest wieksza niz koszt
zmienny, to dobrze.

JeZeli teraz odejmiemy od ceny wartosc¢ jednostkowego kosztu zmiennego otrzymamy marze brutto.
W naszym przypadku wyniesie ona 10 zt.

Tak wyglgda jednostkowa marza brutto uzyskiwana przy sprzedazy jednej sztuki kawy.
Duzo?

Pytanie raczej powinno brzmiec czy wystarczajgco duzo.

Jeszcze nie wiem ale za to znam sposdb Zeby sie tego dowiedziec.

Sposob ten polega na tym aby sprawdzi¢ czy uzyskana marza brutto ze wszystkich sprzedanych
opakowan kawy pokryje mi koszty state.

Teraz okaze sie, czy poziom kosztow statych nie jest za wysoki.
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Dlaczego tylko state, a nie réwniez zmienne? Bo marza brutto to cena pomniejszona o jednostkowy
koszt zmienny w odniesieniu do jednego opakowania kawy, lub

przychody wygenerowane dzieki sprzedazy wielu opakowar pomniejszone o ich koszt zmienny.

Czyli marza brutto to informacja o tym, na ile cena przewyzsza wartosc kosztow zmiennych. To
oznacza, ze zostaty one juz pokryte.

Wrdéémy teraz do kosztow statych. Uproszcze to na potrzeby naszego przyktadu.

W przypadku firmy, ktorq omawiamy koszty state bedg wyglgdaty nastepujqgco: Sktadka na ZUS i koszt
ksiegowego to juz 2000 zt miesiecznie. To tylko zafozenie, w rzeczywistosci te koszty mogq byc inne.

Ale to nie wszystko. Do tego dochodzi amortyzacja zakupionej maszyny, ktéra pomaga mi zapakowac
kawe, 500 zt miesiecznie.

No i amortyzacja kupionego samochodu, ktérym bede mdgt transportowac zakupiong kawe, kolejne
1500 zt miesiecznie.

Brakuje jeszcze jednego bardzo istotnego kosztu, o ktérym mdowitem wczesniej. Pamietacie?
Tak, to pensja wtasciciela firmy. Zatézmy Ze bedzie to.... 5000 zt miesiecznie.
Tu mata uwaga.

Zdaje sobie sprawe, ze wartosc¢ pensji brutto i netto nie jest taka sama, oraz ze powinnismy
uwzglednic tez dodatkowe koszty zwigzane z wynagrodzeniem takie jak rozne ubezpieczenia czy
zaliczka na podatek dochodowy, ale gdyby mdj przyktad byt zbyt szczegotowy to po pierwsze film
bytby za dtugi, po drugie mdégtby za chwile zawierac nieaktualne informacje, a po trzecie sposob
obliczenia, ktdry zamierzam pokaza¢ wam w tym filmie bedzie bardzo podobny.

Koszty state (obliczone w dos¢ uproszczony sposéb) w naszej firmie bedq wyglgdaty nastepujgco:

9000 zt miesiecznie to sporo pieniedzy. Powinnismy to pokry¢ marzq brutto, ktdrej jednostkowa
wartos¢ wynosi 10 zt.

Widzicie? Mowitem, ze lepiej uwazac z wysokosciq kosztow statych.

Pytanie, ktore powinnismy zadac¢ w tym momencie brzmi: ile musimy sprzedac¢ opakowar z kawg, aby
pokryc koszty state.

Mowimy o sytuacji, w ktdrej przychody ze sprzedazy kawy idealnie pokryjq wszystkie koszty. Czyli
firma nie bedzie miatfa ani zysku ani straty. Wynik finansowy bedzie rowny zero. Innymi stowy mozna
powiedziec, ze catkowita marza brutto bedzie taka sama jak catkowite koszty state.

Taka wartosc sprzedazy nazywana jest progiem rentownosci.

Wrdéémy do naszego pytania.

Obliczenie tego jest bardzo proste - spojrz.

Skoro catkowite koszty state wynoszg 9 000 zt miesiecznie, a jednostkowa marza brutto 10 zt to...

Musze sprzedac 900 opakowarn z kawq miesiecznie aby moja firma nie przyniosta straty, ale tez nie
osiggneta zysku.

To by oznaczato, ze musiatbym zapakowac ok 30 opakowarn dziennie.
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Biorgc pod uwage, Ze zapakowanie jednej paczki zabiera okofo 5 minut...

Jest to mozliwe.

Nie otwieram firmy po to, Zeby pracowac¢ w weekendy, wiec policzmy teraz ile paczek musiatbym
przygotowac odliczajgc w miesigcu soboty i niedziele — czyli srednio w ciggu 20 dni roboczych.

Tym razem jest to 45 paczek z kawq dziennie.

To z kolei zabierze mi niecate 4 godziny. Jest to mozliwe.

Tylko, ze nikt nie zaktada firmy, ktdra nie jest w stanie osiggngc zysku.

Chcemy sie rozwijaé, inwestowac, reklamowac, Zzeby miec coraz wiecej klientow.
Na to potrzebne sq dodatkowe pienigdze.

Zatézmy wiec, ze chcemy miec 5 tysiecy zysku operacyjnego miesiecznie. lle paczek z kawg musimy
teraz sprzedac?

Tym razem jednostkowa marza brutto musi pokry¢ nie tylko koszty state, ale tez wygenerowac zysk
operacyjny w wysokosci 5000 zt miesiecznie.

Czyli obecnie jednostkowa marza brutto musi pokry¢ kwote 14 000 zt.
To oznacza, ze musiatbym sprzedac 1400 paczek z kawg miesiecznie.
Czyli 70 dziennie, nie liczqgc weekendow.

To z kolei zajmie mi niecate 6 godzin. Nadal jest to mozliwe.

Zysk operacyjny nie uwzglednia kosztow finansowych i podatku dochodowego. Czyli zysk operacyjny
nie zostaje w catosci w firmie.

W takim razie rozwazmy sytuacje, w ktorej firma bedzie miata 5000 zt zysku netto miesiecznie.

Skorygujmy nasze obliczenia najpierw uwzgledniajgc koszty finansowe. Kupilismy samochdd i
maszyny. Zatézmy, ze wzielismy kredyt na ich zakup, ktory nas kosztuje 3000 zt miesiecznie.

Aby osiggnqc zysk brutto w kwocie 5 000 zt marza brutto musi teraz pokryc réwniez koszty finansowe.
Tym razem musimy wyprodukowac i sprzedac 1700 paczek miesiecznie.

Zaktadam, Ze nie chce pracowac dtuzej niz 8 godzin dziennie. Wyprodukowanie 85 paczek dziennie
nadal jest mozliwe, bo zajmie mi to nieco ponad 7 godzin.

Ale jest to zysk brutto.

Sprawdzmy teraz co bedzie gdybysmy chcieli osiggnqgc¢ zysk netto w kwocie 5000 zt. Tym razem marza
brutto musi pokryc rowniez wartosc¢ podatku dochodowego.

Jezeli przyjmiemy, Ze stopa podatku dochodowego to 19 % mozemy to zapisac tak: Zysk brutto x (1-
0,19) = Zysk netto.

Po uproszczeniu wyglgda to tak: Zysk brutto x 0,81 = Zysk netto

Skoro znamy wartosc docelowq zysku netto (wynosi ona 5000 zt) to na tej podstawie mozemy policzy¢
wartosc zysku brutto.
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To teraz policzmy ile paczek kawy musimy wyprodukowac i sprzedac, aby osiggng¢ 5000 zt zysku
netto.

Tym razem jest to okofo 1818 paczek kawy.

Zajmie mi to okofo 7 i pot godziny dziennie. Biorqgc pod uwage pdtgodzinng przerwe w ciggu dnia,
wtasnie osiggngtem mojq maksymalng zdolnos¢ produkcyjng.

To oznacza, ze ani ja, ani moja firma nie mozemy juz wiecej zarobi¢, bo musiatbym pracowac dtuzej
niz 8 godzin dziennie. Zakfadajgc oczywiscie, Ze znajde klientdw na swoj produkt.

Moge zwiekszy¢ mozliwosci produkcyjne kupujgc takg maszyne.

Dzieki niej bede mogt wyprodukowac wiecej paczek kawy, a to oznacza rowniez, ze bede w stanie jej
wiecej sprzedad. Tylko, Zze moje koszty state wzrosng, wiec musiatbym wszystko policzy¢ na nowo.

Po tym filmie wiecie juz jak to zrobic.

A co sie stanie gdy zdecyduje sie na wprowadzenie drugiego produktu?
Jak wtedy poradzic¢ sobie z planowaniem zysku w firmie?
O tym powiem przy kolejnej okazji.

Projekt finansowany przez Narodowg Agencje Wymiany Akademickiej w ramach Programu Welcome
to Poland.

c) , The importance and consequences of economic growth — essentials of economics”
Link do filmu: https://tiny.pl/9b17p

Hello everyone, welcome to this brief video lecture. My name is Krzysztof Zieba and | work as a
professor in the department of Entrepreneurship Gdansk University of Technology.

In this video | would like to present to you some reflections on economic growth and what are the
possible consequences of this growth.

Okay so let’s think for a while: What is needed for people to have a good life in terms of economic
aspects.

Well, first of all | would say people need to have work, right, so they should have the possibility to
work if only they want to work.

Number 2, money we earn while working should have a stable value so it shouldn't lose its value over
time.

Number three, the income that we earn is high and most preferably growing.

If those three points are actually a good description of a good life then economists already have some
answers, some proposals.

First of all, people would have jobs if the unemployment rate is low. And by low we mean typically
from 4 to 6%
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Secondly, money we earn has a stable value if the inflation rate is low and low would usually mean
like 2% a year. This is low inflation and this inflation keeps our income safe from losing its value,
relatively safe.

Last but not least, if we want our society to have high incomes then the gross domestic product that
we generate in our economy should be high. if those incomes are supposed to be growing then our
gross domestic product should also be growing. How quickly? Oh Well, 2 to 3% would be what we
hope for.

So what is the gross domestic product and how does it contribute to our income?

Gross domestic product is defined as the total value of all final goods and services produced
domestically over a certain period of time, which is usually one year.

What is produced in the economy creates income. Every production, everything that is sold creates
income, therefore the value of gross domestic product can be associated with that total income for
the whole society.

Obviously in various countries the total income is divided among the members of the society in a
different way, more equally or less equally.

It depends on the country, on a specific situation of a country, on some specific policies that are used
in this country, and so on, and so forth.

Economists like gross domestic product as this is a very convenient way of measuring the level of
economic activity of a country.

Why do we need such a synthetic measure of a general economic activity?

Well, first of all this is because the government wants to design economic policies that should be
aimed at improving the well-being of the society.

for that we need to know how the economy is doing right now.

Secondly we find gross domestic product as a useful tool to compare the level of well-being between
countries. This is obviously problematic because we need to account for different currencies, different
price levels and we need to overcome many problems in order to compare well-being between
countries.

Thirdly, gross domestic product is useful to trace the changes in the level of well-being over time. For
those three reasons we find gross domestic product is a very useful thing.

But can we actually use gross domestic product in the future?

Would it be a good measure for the future Generations? Do you know the pin of the Earth? like the
personal identification number that we have for our bank cards for instance.

Do you know the PIN of the Earth?
It is actually simple. It is 1114.

How do we know? well, have a look at both Americas: about 1 billion people living there. oh look at
Europe: another nearly 1 billion people living in Europe. look at Africa: another billion, finally, look at
Asia it's 4 billion already. 1114 that's the PIN.
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And the global population of people is probably one of the greatest problems for using old ways of
measuring economic activities with such a huge emphasis on production.

If we go back to year when Jesus Christ was supposedly born, if we count people living on our planet
at those times we would count something like 250 million people.

That is less, considerably less than the number of people currently living in the United States of
America. The whole world versus America today. And for hundreds of years the number of people
living on Earth was pretty stable.

It took something like 1500 years for the global population to double. Around the year 1500 it is
estimated there were 500 million people living on Earth. but then things got faster. It took only three
hundred and twenty years to double the population once more so we reached 1 billion people in
approximately 1820.

That development of our civilization allowed to double the population over the next century. Before
the second World War in 1930 there were already two billion people inhabiting the Earth.

After 44 years we doubled again to reach 4 billion in 1974. and it will take less than 50 years to
double again and in two years time in 2023 there would be 8 billion people living on our planet.

Okay, time for news. the good news and the bad news. The good news is we have less and less
children, therefore 10 billion people is probably the maximum number of people living on our planet
at one time.

The bad news is it seems not possible to meet the needs of such a great number of people. Let's have
a look at those needs.

Well, the problem is that compared to the times of Jesus Christ being born there are 32 times more
people in the world but also those people consume much much more than they used to.

When you think of Christopher Columbus sailing to America it was a great journey. one could say it
was a journey of a lifetime. It is comparable with the Journey to Mars. yet nowadays we often fly to
America to work there or just for holidays. We go to other countries just to have a rest, just to have
some fun. We consume a lot.

Recently in one of the highschools | conducted a kind of a classroom experiment. | asked students to
stand up.

Then | asked them several questions about what they have in their household. only those who gave
the negative answer (“l don't have something”) were allowed to sit down.

I asked them about having smartphones, computers, TVs, washing machines, dishwashers, coffee
makers, cars, and many other objects. and the vast majority of students have them all. After a long
series of questions, almost half of them were still standing. they did not give any negative answer.
They had all the things that | asked them about.

And when you think of such students 100 years ago when just a quarter of people lived on our planet,
nobody possessed all those things. maybe apart from cars.

100 years ago cars were already available but they were hardly available to the general public.
It's a great increase in the number of people plus a great increase in their consumption that makes

further growth hardly possible. Economics teaches us a lot about scarcity.
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Scarcity is the problem of the conflict between limited resources on one hand and unlimited needs on
the other hand. How can we assume unlimited growth in the world of limited resources? The answer
is we cannot assume that.

Hence the need for a new economics and this is what is so exciting about studying economics: the
need for defining new rules again. This is your responsibility, responsibility of all the young
Generations to define those rules and to invent the new economics.

Good luck with that! It's not going to be easy but it seems to be really necessary.

The Project is/has been financed by the Polish National Agency for Academic Exchange under the
Welcome to Poland Programme.

d) ,Can we not communicate. Human resources management.”
Link do filmu: https://tiny.pl/9b17z

Hello everyone. My name is Marta Szeluga-Romariska and | work as a lecturer in the Department of
Management at Gdansk University of Technology.

Today we are going to focus on the communicational processes. And try to consider if that is possible
NOT to communicate at all.

What does it mean to communicate actualy? Not just to share the message but also to build relations,
to lead to some common activities, or jobs that have to be done..

As we look at that basic scheme we can easily notice that there are 2 sides in whole the process:
senders and receivers of the message.

If one side is missing the communication makes no sense.
Can you imagine a lecture with no students? Or better a theater performance without an audience?

Communication can be one-way when it happens between the people who know exactly what to do
as this is based on strict procedures, algorithms, norms (like in the army for example).

But communication can also be two-way when brain-storming is needed, creativity is needed.
No matter how we communicate, there are always 3 dimensions:

the content which we build into the proper form. For example: the manager sends an email with some
tasks listed to be done during the whole work day.

Every time the communication takes place is based on the social relations that we have with other
people, if they are formal or informal. The form and the content are always adjusted to those
relations.

There are several types of communication but we will focus on one division only: verbal and non-
verbal communication.

By the verbal one we receive just about 7% of the emotions from the message.
The other 93% is received by a multidimensional non-verbal type of communication.

It contains several layers like gestures,
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The non-verbal communication contains the Context of the message; Kinesics which means the
gestures, body language, or face expressions; Paralanguage (tone of the voice, time we need to
communicate, or the pace of speaking; Oculesics (which means the eye contact); Autopresentation;
Proxemics (which is physical distance); Haptics (which is a touch); Environment around us; and
Chronemics (the perception of time). Let me explain some of them.
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or the eye contact that we register both consciously and unconsciously with our mind.

The context is like the elephant perceived in the story by blind men. Each of them stood by different
part (or element) of the elephant and touched it to understand what the elephant relly is. Whatever
they touched -wais it a head, or a tail, or a leg - that was the way they understood the elephant. The
same happens to the context - wherever you are in the communication process, that could be the way
that you perceive and understand the message.

In communication processes we try to ensure the context of the sender and receiver is similar if not
identical.

Gestures enable you to show even strong emotions without a word said.

They can be useful sometimes but also tricky as they are deeply rooted in national cultures and can
mean absolutely different things/emotions in different countries.

Body language seems to be mostly important in public situations. It also helps in sharing the emotions
but sometimes reveals what we would really like to hide.

But to understand facial expressions we sometimes require not just interpersonal training but also
intercultural experience.

As there are about 70 face muscles and we use them as we are culturally taught to show (or not) the
real emotions.

Paralanguage are all the sounds that we make while communicating, all the pausas, all the sights we
make, that reveal our emotions.

Also the pace and the volume of our voice which - if exaggerated - can be a real barrier to the whole
process of communication.

Oculesics means all the messages we send just by using our sight. The example can be the eye
contact. It is the situation when the people at least look at each other.

Considering Angelina and Brad here there is surely a message sent “He is mine” but | wouldn’t call it a
mutual contact.

That is eye contact.

The other dimension of non-verbal communication is autopresentation. It means the message we
send to the whole world by the way we show our image.

In the picture we can see an older man, a bit sad, or maybe tired..
But he soon appears to have a good sense of humouir...
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In the case of public people, like politicians, the autopresentation is conscious and intentional. It is
worth to remember that. Each photo, information, detail actually builds a whole picture of a strong
Alpha male, for example, a warrior or a sweet pet-lover.

Proxemics explains the meaning of the physical distance we keep while communicating with the
others. It is our very individual perception but also taught by our national culture.

By the touch (or better - if we touch the others) we can express our emotions and intentions - like love
or hatred or respect to somebody, or lack of respect to somebody.

And the environment around also spreads the message , for example, how we prefer to work - in a
tidy or messy place, in perfect order or in creative chaos.

Also the way we perceive time states a ‘message’ we spread to the world.

If we are on time for the meeting, or ... always late. That can make a difference how we are treated
by, for example, our business negotiation partner.

So, if communication is mostly our behaviour, is it possible not to communicate?
Well, is it possible not to breathe?

The Project is/has been financed by the Polish National Agency for Academic Exchange under the
Welcome to Poland Programme.
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